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ONLY FOR TEAM DBRAEG NEGATIVITY - 1/3

खडं क
1) 1857 के џविोह का तात्काѠलक कारण बनने वाले चबӅ वाले

कारतसूों का उपयोग करने वालҰ एनफҴल्ड राइफलों को पशे
करने के Ѡलए कौन िजम्मदेार था? [1]
a) हनेरҰ हाўडӚग
b) लॉडर् џवѠलयम बेंўटक
c) ृांिसस मांट
d) केգन हसӃ

2) ўहदं ू धमर् में, देव को ”पौधों के स्वामी”, रोगों के उपचारक
और धन के दाता माना जाता ह।ै [1]
a) यम b) वारुणी
c) सोम d) उषा

3) इलाहाबाद स्तभं कҴ ऊंचाई ўकतनी ह,ै िजस पर समिुगмु से जड़ेु
Ѡशलालेख हैं? [1]
a) 35 फҴट b) 40 फҴट
c) 30 फҴट d) 25 फҴट

4) Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस राज्य में दमैाबाद नामक ताॆपाषाणकालҰन
ससं्कृित स्थल िस्थत ह?ै [1]
a) उаर ूदेश b) ओўडशा
c) महाराу d) पजंाब

5) स्वतऽंता समंाम 1857 का िसपाहҰ џविोह ўकस शहर में हुआ था?
[1]
a) ўदթी b) मरेठ
c) हदैराबाद d) झासँी

6) अूलै 1929 में, भगत िसहं ने ўकसके साथ џवधान सभा में बम
फें का था? [1]
a) जितन दास b) सखुदेव
c) बटुकेрर दаा d) अजय घोष

7) जѠलयांवाला बाग हत्याकांड के џवरोध में गांधीजी ने कौन सा
सम्मान लौटाया था? [1]
a) नरू - ए - ўहन्द
b) कैसर - ए - ўहदं
c) राуमडंल का आभषूण
d) शेर - ए - ўहन्द

8) ўबप्स Ѡमशन (Cripps Mission) भारत में ўकस वषर् आया? [1]
a) 1952 b) 1922
c) 1932 d) 1942

9) Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस घटना से पहले गांधी - इरџवन समझौते
पर हस्ताक्षर ўकए गए थ?े [1]
a) ततृीय गोलमजे सम्मलेन
b) ўлतीय गोलमजे सम्मलेन
c) ूथम गोलमजे सम्मलेन
d) कांमसे का लखनऊ अѠधवशेन

10) लाहौर में ўदसबंर 1929 का कांमसे का वाџषर्क अѠधवशेन महत्वपणू र्
था Թोंўक: [1]
a) देश कҴ जनता лारा ўकया गया कायर्
b) पणू र् स्वराज के Ѡलए ूितबеता

c) ूचडं बहुमत
d) भारतीय आत्मѠनभर्र बन रहे थे

11) भारत में, ’मलंजखडं’ नामक खѠनज कҴ खदानों के Ѡलए
ूिसе ह।ै [1]
a) तांबा b) जस्ता
c) लौह - अयस्क d) मैंगनीज

12) ўदए गए џवकल्पों में स,े џवр में अॅक का सबसे बड़ा भंडार
ўकस देश में ह?ै [1]
a) भारत b) दिक्षण अृҴका
c) इंग्लैंड d) अमѝेरका

13) Ѡन׋ में से कौन - सा भौगोѠलक क्षेऽफल कҴ दृџс से भारत का
सबसे बड़ा जीव मडंल आरिक्षत क्षेऽ (Biosphere Reserve) ह?ै
[1]
a) मׂार कҴ खाड़ी b) कच्छ
c) नदंा देवी d) सुदंरवन

14) भारत के ўकस राज्य में सबसे परुाना और सबसे बड़ा तले क्षेऽ
ह?ै [1]
a) गजुरात b) असम
c) महाराу d) तѠमलनाडु

15) Ѡन׋ में से कौन सी वायु राѠश (air mass) गमर् ह?ै [1]
a) ीवुीय महाлीपीय (Conti-

nental Polar)
b) उष्णकўटबधंीय महाлीय

(Continental Tropical)
c) महाлीपीय आकर् ўटक

(Continental Arctic)
d) ीवुीय महासागरҰय (Mar-

itime Polar)
16) भारत में सखूा सभंाџवत क्षेऽ कायर्बम ўकस पचंवषӅय योजना

अवѠध के दौरान शरुू ўकया गया था? [1]
a) सातवीं पचंवषӅय योजना
b) छठұ पचंवषӅय योजना
c) चौथी पचंवषӅय योजना
d) पांचवी पचंवषӅय योजना

17) स्माटर् शहरों में कौशल ूѠशक्षण के Ѡलए भारत के पहले ूधानमऽंी
कौशल केन्ि का उгाटन ўकस शहर में ўकया गया था? [1]
a) मुबंई b) कोलकाता
c) हदैराबाद d) नई ўदթी

18) ूधान मऽंी मिुा योजना कҴ ’Ѡशश’ु योजना के तहत अनमुन्य ऋण
कҴ अѠधकतम राѠश ўकतनी ह?ै [1]
a) 5,00,000 रुपये b) 50,000 रुपये
c) 2,00,000 रुपये d) 1,00,000 रुपये

19) भारत में, बՃों का Ѡनभर्रता अनपुात वषर् कҴ आयु के
आѠौतों कҴ सखं्या का माप ह।ै [1]
a) 0 से 16 b) 0 से 18
c) 0 से 14 d) 0 से 21

20) ूथम पचंवषӅय योजना के शभुारंभ के समय योजना आयोग के
अध्यक्ष इनमें से कौन थ?े [1]
a) राजेंि ूसाद
b) सरदार वթभभाई पटेल
c) हरेंि कुमार मखुजӅ
d) जवाहरलाल नहेरू
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21) मौѠलक कतर्व्यों के सबंधं में ѠनयЭु कҴ गई स्वणर् िसहं सѠमित
лारा ूारंभ में ўकतने मौѠलक कतर्व्यों कҴ िसफाѝरशें कҴ गई थी?
[1]
a) 7 b) 9
c) 10 d) 8

22) भारत के सџंवधान का कौन सा अनचु्छेद सावर्भौѠमक वयस्क
मताѠधकार ूदान करता ह?ै [1]
a) 326 b) 325
c) 327 d) 329 A

23) Ѡनजता का अѠधकार िजसे सवӋՃ न्यायालय ने ’जिस्टस के. एस.
पटु्֟ामी (सवेाѠनवаृ) बनाम 2017 भारत सघं के ऐितहािसक
मामले में मलू अѠधकार के रूप में मान्यता दҰ थी, मखु्य रूप से
भारतीय सџंवधान के सें सबंѠंधत ह।ै [1]
a) अनचु्छेद 21 b) अनचु्छेद 18
c) अनचु्छेद 19 d) अनचु्छेद 20

24) भारतीय सџंवधान मेंफस्टर् पास्ट द पोस्ट का ूावधान ўकस
सџंवधान से अपनाया गया ह?ै [1]
a) ृांस b) आयरलैंड
c) USA d) џॄटेन

25) छह से चौदह वषर् कҴ आयु के बीच माता - џपता या अѠभभावकों
को अपने बՃों के Ѡलए Ѡशक्षा के अवसर ूदान करना चाўहए।
यह कब Ѡशक्षा के अѠधकार काननू का ўहस्सा बन गया? [1]
a) 2004 b) 2005
c) 2009 d) 2008

26) Ѡन׋ में से सबसे बड़े आकार का परमाणु कौन सा ह?ै [1]
a) Al b) Si
c) P d) S

27) रासायѠनक अѠभўबया के दौरान, परमाणु बमांक I [1]
a) समान रहता है
b) बदल जाता है
c) आयतन के साथ बदलता है
d) तापमान के साथ बदलता है

28) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा अतंःपरजीवी का एक उदाहरण ह?ै [1]
a) ўकलनी (Ticks) b) िसर के जूं
c) शरҰर के जूँ d) फҴता कृѠम

29) वाѠशंग सोडा ўकस џवѠध से ूाм होता ह?ै [1]
a) NaHCO3 को एक खाк अը के साथ Ѡमलाकर
b) NaCl(aq), NH3 और CO2 के बीच अѠभўबया лारा
c) Na2CO3 के पनु: ўबस्टलҰकरण лारा
d) NaHCO3 को गमर् करके

30) यўद पदाथर् और मोटाई को पवू र्वत रखते हुए ўकसी चालक कҴ
लंबाई पांच गनुा बढ़ा दҰ जाए, तो उसका ूितरोध । [1]
a) दोगनुा हो जाएगा
b) मलू का पांच गनुा हो जाएगा
c) अपѝरवितर्त रहगेा
d) मलू का1/5 हो जाएगा

31) ’A’ के पास 63 माम वजन वाले चादँҰ के िसԿे और ’B’ के
पास 77 माम वजन वाले चादँҰ के िसԿे हैं। यўद चादँҰ के िसԿों
का वजन पणूाӚकों में हैं और सभी िसԿों के Ѡलए समान हैं, तो
’A’ और ’B’ के पास एक साथ कम - से - कम ўकतने िसԿे
हैं? [1]
a) 14 b) 11
c) Ѡनधार्ѝरत नहҰं ўकया जा

सकता
d) 20

32) एक खले में राजशे खले के पहले दौर में अपने पसैे का 13 हार
जाता ह,ै दसूरे दौर में वह अपने शेष पसैे का 3

5 हार जाता है
और तीसरे दौर में वह बाकҴ पसैे का 4

7 हार जाता ह।ै उसके
पास मलू धनराѠश का ўकतना भाग बचा ह?ै [1]

a) 4
15 b) 2

5c) 4
35 d) 4

45

33) 5 सखं्याओं का औसत 119 ह,ै समहू से एक सखं्या हटा दҰ
जाती है लेўकन औसत वहҰ रहता ह।ै तो ѠनकालҰ गई सखं्या
ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 118 b) 116
c) 117 d) 119

34) एक रेस में, एक साइўकल चालक पहले चԿर में 500 मीटर कҴ
दरूҰ 625 सकंेड में तय करता ह।ै वह उसी लंबाई के दसूरे चԿर
को 375 सकंेड में परूा करता ह।ै साइўकल चालक कҴ औसत
गित (मीटर/सकेड में) Թा ह?ै [1]
a) 1 b) 5
c) 3 d) 10

35) एक आदमी एक वस्तु को 55.00 रुपये में खरҰदता है और उसे
57.20 रुपये में बचेता ह।ै उसका लाभ ूितशत ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 6% b) 8%
c) 2% d) 4%

36) रेखांўकत शब्द के उѠचत џवलोम शब्द से ѝरЭ स्थान कҴ पिूतर्
कҴिजए - आित्मक सखु के Ѡलए Ѡलप्सा नहҰं वरन ् को
अपनाइये। [1]
a) џवरџЭ b) अनरुџЭ
c) तѠृм d) तषृ्णा

37) घी - िखचड़ी होना: [1]
a) मकर सबंांित पवर् मनाना
b) पौџсकता कҴ वџृе होना
c) खबू घलुना - Ѡमलना/घѠनтता
d) स्वाद बढ़ना

38) ऽुўटपणू र् वाԹ खडं का चयन कҴिजए:
आज हम दोनों / कҴ मलुाकात / अनन्तकाल के बाद / सम्भव
हो पा रहҰ है [1]
a) कҴ मलुाकात b) अनन्तकाल के बाद
c) आज हम दोनों d) सम्भव हो पा रहҰ है

39) उѠचत पयार्यवाची शब्द चѠुनए - उछԿा [1]
a) सधवा b) Ѡनशाना
c) कुलटा d) लՀ

40) ”आप Ѡनःससकंोच चले जाओ।” इस वाԹ कҴ ऽुўट सधुारने के
Ѡलए Ѡन׋ में से सहҰ वाԹ छाटेँ। [1]
a) आप Ѡनसकंोच चले जाइगा।
b) आप Ѡनःसकंोच चले जाइए।
c) आप Ѡन:सकंोच चला जाओ।
d) तमु Ѡनःसकंोच चले जाइए।

41) Birds + build + nests = [1]
a) Subject + verb + object
b) Object + verb + subject
c) Verb + object + subject
d) Subject + object + verb

42) Matilda is written by Roald Dahl. Choose the doer in
this passive voice: [1]
a) Matilda b) Roald Dahl
c) Is d) Written

ूн सखं्या 43 से 45 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
Television can be very helpful to people who carefully
choose the show that they watch. It can increase our
knowledge of the outside world. On the other hand, there
are several serious disadvantages of television. In some
countnes, people watch the ‘boot - tube’ for an average
of six hours or more a day. Many children stare at
television screen for more hours each day than they do
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anything else including nudying and sleeping. Many stud-
ies show that people become more violent after certain
programmes. The most negative effect of the television
might be people’s addiction to it.

43) Television can be useful to people [1]
a) If they become violent
b) If they carefully choose the shows that they watch
c) If they follow only a particular programme
d) If they get addicted to it

44) What do children of some countries do more than studying
and sleeping? [1]
a) Fighting with each other
b) Playing with friends
c) Relaxing at home
d) Watching television

45) What do the reports of many studies reveal? [1]
a) People become more violent after
b) People are neglecting their work
c) People are watching all the programmes
d) People are becoming fat always sitting in front of

the TV
46) उस џवकल्प का चयन कҴिजये िजसमें शब्द वहҰ सबंधं साझा

करते हैं जो ўदए गए शब्दों के जोड़े лारा साझा ўकए गए हैं।
लेखक: कलम [1]
a) दजӅ: पोशाक b) बावचӅ: कड़ाहҰ
c) तरैाक: तरैना d) नतर्क: कायर्बम

47) Ѡन׋ में से कौन - सा िऽक(3, 16, 125) से अѠधक साम्यता रखता
है ? [1]
a) (5, 36, 343) b) (7, 64, 256)
c) (6, 36, 144) d) (2, 8, 81)

48) (1) सмाह के दौरान शहर का तापमान बहुत कम था। शहर में
џपछले दशक का सबसे कम तापमान था। शहर में बहुत अѠधक
कोहरा भी था।
(2) शहर से जानी वालҰ अѠधकांश उड़ानों में अѠनिоतकालҰन देरҰ
हुई िजससे याऽी एयरपोटर् पर फँसे रह।े एयरपोटर् पर यािऽयों को
काफҴ परेशानी झलेनी पड़ी। [1]
a) यўद कथन (1) और (2) दोनों कथन स्वतऽं कारण हैं।
b) यўद कथन (1) कारण और कथन (2) उसका पѝरणाम ह।ै
c) यўद कथन (2) कारण और कथन (1) उसका पѝरणाम ह।ै
d) यўद कथन (1) और (2) दोनों कथन स्वतऽं कारणों के

पѝरणाम हैं।
नीचे ўदए गए ूн में कुछ कथन/Ѡनष्कषर् ўदए गए हैं। आपको सभी
कथनों को सत्य मानना होगा, भले हҰ वे सामान्य रूप से ज्ञात
तथ्यों से Ѡभׂ ूतीत हों। इनके आधार पर, वह џवकल्प चनुें जो
ताўकर् क रूप से कथन/Ѡनष्कषर् को सतंсु करता ह/ैअनसुरण करता
ह।ै

49) ूн में दो कथन और उसके बाद तीन Ѡनष्कषर्, I, II और III
ўदए गए हैं। आपको इन कथनों को सत्य मानना होगा, भले हҰ
ये आमतौर पर ज्ञात तथ्यों से अलग ूतीत होते हों। आपको यह
तय करना है ўक ўदए गए Ѡनष्कषӬ में से कौन - सा Ѡनष्कषर्,
यўद कोई ह,ै ўदए गए कथनों का अनसुरण करता ह।ै
कथन I: ूत्येक व्यџЭ के पास अपना पहचान पऽ होना चाўहए।
कथन II: आपातकाल िस्थित में उस काडर् में उसका रЭ समहू,
सपंकर् के Ѡलए परूा पता और टेलҰफोन नबंर का उթेख ўकया
जाना चाўहए।
Ѡनष्कषर् I: रЭ तब तक ूदान नहҰं ўकया जा सकता, जब तक
काडर् में उसके समहू का उթेख नहҰं ўकया गया हो।
Ѡनष्कषर् II: ўकसी भी पѝरिस्थित में ўकसी को भी अपना फोन
नबंर नहҰं भलूना चाўहए।
Ѡनष्कषर् III:यўद चोट घातक ह,ै तो पѠुलस को इस जानकारҰ कҴ
आवխकता होती ह।ै [1]

a) केवल Ѡनष्कषर् I अनसुरण करता ह।ै
b) इनमें से कोई भी अनसुरण नहҰं करत।े
c) केवल Ѡनष्कषर् II अनसुरण करता ह।ै
d) केवल Ѡनष्कषर् III अनसुरण करता ह।ै

50) कथन : Թा 14 वषर् कҴ उॆ वाले सभी बՃों के Ѡलए Ѡशक्षा को
अѠनवायर् कर देना चाўहए?
तकर् I : हा,ँ इससे जबरन मजदरूҰ कराने वाले तऽं के उन्मलून
में सहायता Ѡमलेगी।
तकर् II : हा,ँ इससे रहन - सहन का स्तर बढ़ेगा। [1]
a) न तो I और न हҰ II ूभावशालҰ है
b) I अथवा II में से एक हҰ ूभावशालҰ है
c) केवल तकर् I ूभावशालҰ है
d) केवल तकर् II ूभावशालҰ है

51) कें िҰय मऽंी सबार्नदं सोनोवाल ने हाल हҰ में ўकस नदҰ पर एक
अतंदӃशीय जलमागर् टѠमर्नल का उгाटन ўकया था? [1]
a) गगंा b) ॄчपऽु
c) कवरेҰ d) यमनुा

52) हाल हҰ में पीएम मोदҰ ने ўकस शहर में कें िҰय आयवुӃद अनसुधंान
ससं्थान (CARI) कҴ आधारѠशला रखी? [1]
a) चेׂ ई b) नई ўदթी
c) मुबंई d) वाराणसी

53) हाल हҰ में टाइफून डानस ने ўकस देश को ूभाџवत ўकया? [1]
a) जापान b) ўफलҰपींस
c) џवयतनाम d) ताइवान

54) ўकस अतंѝरक्ष सगंठन ने पथृ्वी के चुबंकҴय कवच का अध्ययन
करने के Ѡलए ”शेससर्” नामक एक जड़ुवां उपमह Ѡमशन शरुू
ўकया ह?ै [1]
a) राуीय वमैाѠनकҴ और अतंѝरक्ष ूशासन (NASA)
b) भारतीय अतंѝरक्ष अनसुधंान सगंठन (ISRO)
c) जापान एयरोस्पसे अन्वषेण एजेंसी (JAXA)
d) यरूोपीय अतंѝरक्ष एजेंसी (ESA)

55) कौन सा देश यरूो को अपनी आѠधकाѝरक मिुा के रूप में अपनाने
वाला 21वां सदस्य बन गया ह?ै [1]
a) पोलैंड b) बलु्गाѝरया
c) हगंरҰ d) स्वीडन

56) ўकस राज्य ने हाल हҰ में џवѠनयѠमत भांग कҴ खतेी के Ѡलए एक
ूायोѠगक अध्ययन को मजंरूҰ दҰ ह?ै [1]
a) मध्य ूदेश b) असम
c) राजस्थान d) ўहमाचल ूदेश

57) ўकस राज्य सरकार ने ूवासी बՃों को स्कूलों में लाने के Ѡलए
’ज्योित’ योजना शरुू कҴ ह?ै [1]
a) ओўडशा b) महाराу
c) उаर ूदेश d) केरल

58) हॉकҴ इंўडया मास्टसर् कप 2025 का पहला ससं्करण ўकस शहर
में आयोिजत ўकया जाएगा? [1]
a) मुबंई b) भवुनрेर
c) चेׂ ई d) रांची

59) हाल हҰ में ўकसे फोब्सर् इंўडया लҰडरѠशप अवाड्सर् से सम्माѠनत
ўकया गया ह?ै [1]
a) जय शाह b) एमएस धोनी
c) सѠचन तेंदलूकर d) राहुल गांधी

60) यवुा भारतीय पवर्तारोहҰ Ѡशवांगी पाठक ने हाल हҰ में ўकस देश
कҴ सबसे ऊँची चोटҰ पर ितरंगा फहराया? [1]
a) नपेाल b) ऑस्शेѠलया
c) सयंЭु राज्य अमѝेरका d) ॄाज़ील

61) बास्केटबॉल में दो टҰमें होती हैं और िजसमें ूत्येक टҰम में
िखलाड़ी होते हैं। [1]
a) ग्यारह b) नौ
c) पांच d) सात
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62) अतंरार्уीय ौम सगंठन कҴ स्थापना कब कҴ गई थी? [1]
a) 28 जनू 1919 b) 14 नवबंर 1947
c) 14 ўदसबंर 1945 d) 14 ўदसबंर 1946

63) Ѡन׋Ѡलिखत शब्द ўकसने कह?े
”सयंЭु राу कҴ रचना मानवता को स्वगर् में ले जाने के Ѡलए
नहҰं, बिल्क उसे नकर् से बचाने के Ѡलए कҴ गई थी” [1]
a) कटर् वाल्डहमे b) ўशगवे झठू
c) यू थान्ट d) डगै हमैरस्कजॉल्ड

64) एक मचै के दौरान एक मानक खो खो टҰम में ўकतने िखलाड़ी
होते हैं? [1]
a) 9 b) 10
c) 11 d) 15

65) भारत पहलҰ बार ўबकेट џवр कप का џवजतेा बना: [1]
a) 1975 b) 1981
c) 1983 d) 1999

66) कनार्टक कҴ ўकस नतृ्य शलैҰ में परुुषों के गले में बड़े ढोल
लटकाए जाते हैं और यह अपने धाѠमर्क और यеु उत्साह के Ѡलए
जाना जाता ह?ै [1]
a) डोթू कुѠनठा (Dollu Ku-

nitha)
b) डांўडया (Dandiya)

c) घोडमेोदनी (Ghode-
modni)

d) कुम्मी (Kummi)

67) मसाई Ѡन׋ में से ўकस देश कҴ जनजाित हैं? [1]
a) केन्या b) मिेक्सको
c) परेू d) सऊदҰ अरब

68) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा ूितपादक िसतार नहҰं बजाता ह?ै [1]
a) पўंडत Ѡशव कुमार शमार्
b) अनषु्का शंकर
c) उस्ताद џवलायत खान
d) पўंडत रџव शंकर

69) कटक Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस ूख्यात व्यџЭत्व से सबंѠंधत ह?ै
[1]
a) ईрर चिं џवкासागर
b) जय ूकाश नारायण
c) सभुाष चिं बोस
d) डॉ राजेंि ूसाद

70) ’कथक’ शब्द का Թा अथर् ह?ै [1]
a) साўहत्य से ूेम b) ूेम और सगंीत
c) कथा अनवुादक d) कथावाचक

ूн सखं्या 71 से 75 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
Ѡन׋Ѡलिखत अनचु्छेद को पढ़कर उसके नीचे ўदये गये ूнों के
उаर दҰिजए -
हमारे यहाँ के џवлान पनुजार्गरण पर हҰ इतना अѠधक ध्यान देते
हैं ўक यўद हम उसे पदें तो अतीत के џवषय में जानने कҴ हमारҰ
लालसा और बढ़ जाती ह।ै हमें यह अनभुव कराया गया ўक
सम्पणू र् भारत रामकृष्ण, џववकेानन्द और दयानन्द जसैे महापरुुषों
कҴ मण्डलҰ ह।ै हमें यह भी अनभुव कराया गया ўक औरतों कҴ
दशा बहुत अच्छұ थी और जातीयता को ूाणघातक मान Ѡलया
गया था।इसके अलावा कुछ दसूरҰ चीजें भी उस दौरान घўटत
हुई, िजसके बारे में हम बात नहҰं करत।े एक ўहन्दҰ भाषी ूान्त
में दयानन्द का जतूों कҴ माला से स्वागत ўकया गया था। जब
’आयर्समाज’ और ’ॄчसमाज’ मौजदू था, उसी समय ’सनातन धमर्
सभा’ और ’भारत धमर्सभा’ भी स्थाџपत हुआ। दयानन्द शाկाथर्
में हरा ўदये गये। कԬरपथंी और रूिմवादҰ लोगों ने नये џवचारों
का џवरोध ўकया। बाद में ॄчसमाज भी अत्यѠधक परुातनपथंी
हो गया। राजा राममोहन राय के बारे में कहा जाता है ўक जब
वे मतृ्यशुय्या पर थे तो उन्हें भागीरथी के तट पर लाया गया।
उनके चारों तरफ खड़े लोगों ने उनसे पछूा ўक वे लोग उनके Ѡलए
Թा कर सकते हैं? तो उन्होंने अपने परेू शरҰर पर राधाकृष्ण

Ѡलखने को कहा। िजन लोगों ने धाѠमर्क सधुार के Ѡलए џविोह
ўकया वे अत्यѠधक परुातनपथंी Ѡनकले। आन्दोलन के अिन्तम ўदनों
में ॄчसमाज के अनयुायी हठधमӅ हो गए थ।े बाद में बहुत सारे
ॄчसमाजी कम्यѠुनс और मॉक्सर्वादҰ हो गए।

71) अतीत के џवषय में जानने कҴ लालसा कब और बढ़ जाती है ?
[1]
a) ॄчसमाज के џवचारों को पढ़कर
b) भारतीय џवлानों के पनुजार्गरण सम्बन्धी џवचारों को पढ़कर
c) आयर्समाज के џवचारों को पढ़कर
d) џववकेानन्द के џवचारों को पढ़कर

72) जतूों कҴ माला से ўकसका स्वागत ўकया गया था? [1]
a) राममोहन राय b) रामकृष्ण परमहसं
c) џववकेानन्द d) दयानन्द

73) बाद में कौन - सी ससं्था अत्यѠधक परुातनपथंी हो गयी? [1]
a) भारत धमर्सभा b) रामकृष्ण परमहसं Ѡमशन
c) ॄчसमाज d) सनातन धमर् सभा

74) ॄчसमाज के सन्दभर् मेंअसत्य कथन है - [1]
a) बाद में ॄчसमाज भी अत्यѠधक परुातनपथंी हो गया।
b) बाद में बहुत सारे ॄчसमाजी मॉक्सर्वादҰ हो गए थ।े
c) ॄчसमाज कҴ स्थापना दयानन्द सरस्वती ने ўकया था।
d) अिन्तम ўदनों में ॄчसमाज के अनयुायी हठधमӅ हो गये थ।े

75) Ѡन׋ में कौन - सा џवлान शाկाथर् में हरा ўदया गया था? [1]
a) џववकेानन्द b) दयानन्द
c) राममोहन राय d) रामकृष्ण परमहसं

ूн सखं्या 76 से 80 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
तलुसी जसैा कџव काव्य कҴ џवशеु मनोमयी, कल्पना - ूवण
तथा शुंगारात्मक भावभѠूमयों के ूित उत्साहҰ नहҰं हो सकता।
उनका सतं हृदय परम कारुिणक राम के ूित हҰ उन्मखु हो सकता
है जो जीवन के धमर्मय सौन्दयर्, मयार्दापणू र् शील और आित्मक
शौयर् के ूतीक हैं। џवजय रथ के रूपक में उन्होंने सतं - जीवन
कҴ रूपरेखा उभारҰ है और अपनी राम कथा को इसी सतंत्व
का चѝरताथर्ता बना ўदया ह।ै उनका काव्य भारतीय जीवन कҴ
सबसे बड़ी आकांक्षा मयार्ўदत जीवन - चयार् अथवा ’सतं - रहѠन’
को वाणी देता ह।ै धमर्मय जीवन कҴ आकांक्षा भारतीय ससं्कृित
का वѠैशհ ह।ै तलुसी के काव्य में धमर् का अनाџवल, अनावरण
और अक्षुण्ण रूप हҰ ूकट हुआ ह।ै मध्ययगु कҴ आध्याित्मकता
का ूितѠनѠधत्व करते हुए भी उनका काव्य भारतीय आत्मा के
Ѡचरंतन सौन्दयर् का ूितѠनѠध है जो सत्य, तप, करुण और मऽैी
में हҰ आरोहण के देवधमӅ मलू्यों को अनावаृ करता ह।ै उनके
काव्य में हमें ौтे कџवत्व हҰ नहҰं Ѡमलता, उसके आधार पर हम
सतं - कџवत्व कҴ रूपरेखा भी Ѡनधार्ѝरत कर सकते हैं। भџЭ
उनके सतंत्व कҴ आन्तѝरक भाव - साधजा ह।ै इस भाव साधना
कҴ वाणी कҴ अूितम क्षमता देकर उन्होंने Ѡनिष्बय दҰपѠशखा कҴ
भािँत अपनी काव्य कला को Ѡनःसगं और Ѡनवर्यџЭक दҰѠм से
भरा ह।ै

76) उपयुर्Э गкांश का सवार्Ѡधक उपयЭु शीषर्क है -
i. सतं - कџवत्व कҴ रूपरेखा
ii. तलुसी कҴ काव्य - कला
iii. तलुसी के राम
iv. सतंकџव तलुसीदास

[1]
a) џवकल्प (i) b) џवकल्प (iii)
c) џवकल्प (ii) d) џवकल्प (iv)

77) तलुसी के राम ूतीक हैं - [1]
a) मयार्दा भџЭ और सौन्दयर् के
b) सतंत्व, करुणा और शील के
c) धमर्, शौयर् और शील के
d) शील, करुणा और सौन्दयर् के

78) कџव तलुसी में उत्साह नहҰं है - [1]
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a) धमर्मय जीवन जीने का
b) भџЭ - भाव को अѠभव्यЭ करने का
c) सतं - कџवत्व ूणयन का
d) џवशеु एवं कल्पनामय काव्य ूणयन का

79) तलुसी के काव्य में ўकस भाव साधना को वाणी दҰ गई ह?ै [1]
a) राम के ूित उन्मखुता कҴ
b) रामकथा ौवण कҴ
c) मयार्ўदत ौगंाѝरकता कҴ
d) सन्तों कҴ सी जीवनचयार् कҴ

80) तलुसी के काव्य में ўकस भाव साधना को वाणी दҰ गई ह?ै
i. भџЭयोग एवं ज्ञान को
ii. Ѡचरंतन सौन्दयर् को
iii. Ѡनवर्यџЭक दҰѠм को
iv. भџЭ भावना को

[1]
a) џवकल्प (iv) b) џवकल्प (iii)
c) џवकल्प (i) d) џवकल्प (ii)

ूн सखं्या 81 से 85 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
џवѠभׂ џवषयों (ўहदंҰ, अमंजेी, कंप्यटूर, गिणत, џवज्ञान, ससं्कृत)
का अध्ययन करने में रुѠच रखने वाले छाऽों का ूितशत पाई
चाटर् I & इन џवषयों का अध्ययन करने में रुѠच रखने वालҰ
लड़ўकयों का ूितशत पाई चाटर् II में।

81) ўकस џवषय के Ѡलए, उस џवषय में रुѠच रखने वाले छाऽों के
ूितशत का उस џवषय में रुѠच रखने वालҰ लड़ўकयों के ूितशत
के साथ अनपुात न्यनूतम ह?ै [1]
a) गिणत b) अमंज़ेी
c) कंप्यटूर d) ससं्कृत
e) џवज्ञान

82) कंप्यटूर पढ़ने में रुѠच रखने वालҰ लड़ўकयों कҴ सखं्या और џवज्ञान
कҴ सखं्या के बीच Թा अतंर ह?ै [1]
a) 2.4 हजार b) 1.5 हजार
c) 1.8 हजार d) 1.9 हजार
e) 2.2 हजार

83) कंप्यटूर और अमंजेी एक साथ पढ़ने में रुѠच रखने वाले लड़कों
कҴ सखं्या का अनपुात ससं्कृत और गिणत एक साथ पढ़ने में
रुѠच रखने वालҰ लड़ўकयों कҴ सखं्या के मकुाबले Թा ह?ै [1]
a) 128 : 119 b) 124 : 117
c) 5 : 3 d) 19 : 17
e) 23 : 19

84) गिणत और ससं्कृत को एक साथ पढ़ने में रुѠच रखने वाले छाऽों
कҴ सखं्या का अनपुात ўहदंҰ और џवज्ञान को एक साथ पढ़ने में
रुѠच रखने वाले छाऽों कҴ सखं्या के अनपुात के बराबर Թा ह?ै
[1]
a) 23 : 32 b) 34 : 43

c) 101 : 130 d) इनमें से कोई नहҰं
e) 11 : 32

85) ўहदंҰ और अमंजेी एक साथ पढ़ने वालҰ लड़ўकयों कҴ सखं्या लड़कों
कҴ उसी џवषय में पढ़ने वालҰ सखं्या का लगभग ўकतना ूितशत
ह?ै [1]
a) 17% b) 27%
c) 30% d) 23%
e) 21%

ूн सखं्या 86 से 90 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:

नीचे ўदया गया बार चाटर् पांच कंपѠनयों лारा बचेे गए कुल
आइटमों कҴ सखं्या को दशार्ता है और ताѠलका उन आइटमों के
ूितशत को ўदखाती है जो माहकों лारा (उनमें कुछ दोष के
कारण) कुल बचेे गए आइटमों में से अस्वीकृत ўकए गए हैं।

कंपѠनयाँ अस्वीकृत आइटमों का
ूितशत

P 25

Q 20

R 15

S 40

T 30

नोट - कुल बचेे गए आइटम = अस्वीकृत आइटमों कҴ सखं्या
+ अस्वीकृत नहҰं ўकए गए आइटमों कҴ सखं्या

86) माहकों лारा कंपनीP,R और T को अस्वीकृत ўकए गए आइटम
कҴ औसत सखं्या खोजें? [1]
a) 350 b) 255
c) 275 d) इनमें से कोई नहҰं
e) 325

87) कंपनीP лारा बचेे गए उन आइटमों कҴ सखं्या जो अस्वीकृत नहҰं
हैं, वे माहकों лारा कंपनी Q और R को अस्वीकृत ўकए गए कुल
आइटमों कҴ तलुना में ўकतने ूितशत अѠधक या कम हैं? [1]
a) 85 11

23% अѠधक
b) 95 15

23% अѠधक
c) 85% कम
d) 75 13

23% कम
e) 77% कम

88) माहकों лारा अस्वीकृत नहҰं ўकए गए आइटमों कҴ सखं्या का
अनपुात कंपनीS के Ѡलए माहकों лारा अस्वीकृत कुल आइटमों
कҴ सखं्या के Ѡलए कंपनी R और T को एक साथ Թा ह?ै [1]
a) इनमें से कोई नहҰं b) 3 : 5
c) 1 : 2 d) 4 : 5
e) 2 : 5

89) माहकों лारा कंपनीQ को अस्वीकृत आइटम, माहकों лारा कंपनी
S को अस्वीकृत आइटम का ўकतना ूितशत ह?ै [1]
a) 45% b) 50%
c) 65% d) 75%
e) 60%

90) कंपनी лारा बचेे गए आइटमों कҴ सखं्याR और T के बीच Թा
अतंर ह,ै िजन्हें माहकों лारा अस्वीकृत नहҰं ўकया गया ह?ै [1]
a) 440 b) 520
c) 560 d) 420
e) इनमें से कोई नहҰं

ूн सखं्या 91 से 95 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
Ѡन׋Ѡलिखत ताѠलका को ध्यान से अध्ययन करें ताўक आप नीचे
ўदए गए ूнों का उаर दे सकें ।
नीचे दҰ गई ताѠलका चाटर् में 2016, 2017, 2018, और 2019
वषӬ में गड़ुगांव िजले से हाई - स्कूल परҰक्षा में उपिस्थत छाऽों
कҴ सखं्या और पास होने वाले छाऽों का ूितशत और असफल
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छाऽों कҴ सखं्या ўदखाई गई ह।ै कुछ डटेा गायब ह।ै ताѠलका का
ध्यान से अध्ययन करें और नीचे ўदए गए ूнों का उаर दें।

वषर् हाई - स्कूल
परҰक्षा में

उपिस्थत कुल
छाऽ

पास होने वाले
छाऽों का %

असफल छाऽों
कҴ सखं्या

2016 16000 75%

2017 20000 4500

2018 18000 90%

2019 25000 5500

नोट: उपिस्थत छाऽों कҴ कुल सखं्या = (पास होने वाले छाऽों
कҴ सखं्या + असफल छाऽों कҴ सखं्या)

91) 2018 में असफल छाऽों कҴ कुल सखं्या और 2016 में पास छाऽों
कҴ कुल सखं्या का योग Ѡनकालें। [1]
a) 14200 b) 13600
c) 13800 d) 12900
e) 14500

92) साल 2016 में पास हुए छाऽों कҴ कुल सखं्या, साल 2019 में
फेल हुए छाऽों कҴ कुल सखं्या का ўकतना ूितशत ह।ै (लगभग)
[1]
a) 218% b) 200%
c) 238% d) 225%
e) 250%

93) ўदए गए चार वषӬ में असफल छाऽों कҴ औसत सखं्या खोजें। [1]
a) 3750 b) 3950
c) 4000 d) 3800
e) 4150

94) 2017 में पास हुए छाऽों कҴ कुल सखं्या और 2018 में फेल हुए
छाऽों कҴ कुल सखं्या के बीच का अतंर खोजें। [1]
a) 13700 b) 13600
c) 14100 d) 13500
e) 14200

95) 2019 में परҰक्षा में उपिस्थत कुल छाऽों में से पास हुए छाऽों का
ूितशत Ѡनकालें। [1]
a) 78% b) 80%
c) 75% d) 70%
e) 82%

ूн सखं्या 96 से 100 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं।
अनचु्छेद को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
नीचे ўदए गए ताѠलका का अध्ययन करें और Ѡन׋Ѡलिखत ूнों का
उаर दें।
नीचे दҰ गई ताѠलका में पांच џवѠभׂ वषӬ में दो शहरों कҴ

जनसखं्या ўदखाई गई ह।ै डटेा का ध्यानपवूर्क अध्ययन करें और
Ѡन׋Ѡलिखत ूнों का उаर दें।
शहर→ X Y
वषर्↓

2010 2400 1800

2011 1600 2400

2012 3200 2800

2013 2800 3600

2014 4000 4800

96) शहर कҴ जनसखं्याY 2014 में शहर कҴ जनसखं्या X 2012 में
ўकतने ूितशत अѠधक ह?ै [1]
a) 60% b) इनमें से कोई नहҰं
c) 50% d) 55%
e) 40%

97) शहरX कҴ परुुष जनसखं्या 2013 में 33 1
3% मўहला जनसखं्या

से अѠधक ह।ै शहर X में 2013 में परुुष जनसखं्या और मўहला
जनसखं्या के बीच का अतंर ज्ञात करें? [1]
a) 350 b) 380
c) 400 d) 420
e) 360

98) 2011 मेंX और Y कҴ कुल जनसखं्या को तीन ौिेणयों में
џवभािजत ўकया गया ह,ै अथार्त,् परुुष, मўहला और शांसजेंडर
का अनपुात 7 : 5 : 4 ह।ै 2011 में परुुष जनसखं्या और मўहला
जनसखं्या के बीच का अतंर b/w ज्ञात करें। [1]
a) 500 b) 480
c) 420 d) 250
e) 450

99) शहरY कҴ औसत जनसखं्या पांच वषӬ में शहर X कҴ औसत
जनसखं्या से ўकतनी अѠधक ह?ै [1]
a) 270 b) 300
c) 250 d) 240
e) 280

100) शहरX कҴ जनसखं्या 2015 में 25% अѠधक है शहर X कҴ
जनसखं्या 2012 में और शहर Y कҴ जनसखं्या 2015 में 11 1

9%
अѠधक है शहर Y कҴ जनसखं्या 2013 में। दोनों शहरों कҴ कुल
जनसखं्या 2015 में ज्ञात करें। [1]
a) 9000 b) 8000
c) 8500 d) 7500
e) 7000


